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«Сё ле та экс пе ды цыя за-

клі ка ная быць не толь кі 

асвет ніц кай, не толь кі ду-

хоў най, яна за клі ка ная яшчэ 

да та го, каб нес ці сло ва пра 

мір, — ска заў міт ра па літ 

Вень я мін. — І на гэ та, пра шу 

вас, да ра гія ўдзель ні кі экс пе-

ды цыі, звяр нуць асаб лі вую 

ўва гу: сло ва пра мір, якое 

бу дзе аба пі рац ца на Сло ва 

Бо жае, на сло ва ду хоў нае. 

Еван гел ле ву чыць нас, як 

пры но сіць па ка ян не ў сва іх 

гра хах, як вы праў ляць гэ тыя 

гра хі, як ра біць на шае жыц-

цё больш дас ка на лым. Яно 

ву чыць нас лю біць ад но ад-

на го, лю біць бліз кіх і да лё кіх, 

лю біць на шу Ай чы ну, але лю-

біць і ін шыя кра і ны і на ро ды, 

лю біць і во ра гаў сва іх».

Міт ра па літ за клі каў у да-

па мо гу ма літ вы і бла сла-

вен не бе ла рус кіх свя тых 

пра па доб най Еф ра сін ні, ігу-

мен ні По лац кай, свя ці це ля 

Кі ры лы Ту раў ска га, свя той 

Са фіі Слуц кай і свя ці це ля Ге-

ор гія (Ка ніс ка га), ар хі епіс ка-

па Ма гі лёў ска га. Ён звяр нуў 

ува гу, што знач ная част ка 

марш ру ту экс пе ды цыі пра ля-

гае праз Ма гі лёў шчы ну.

«Сё ле та, мож на ска заць, 

нам ука за ная асаб лі выя Бо-

жая мі ласць і бла сла вен-

не. Ка лі ў дні Свя той Пас хі 

здзяйс ня ўся хрэс ны ход у 

мес ца сён няш няй ста лі цы Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства, го-

рад Бя лы ні чы, — хрэс ны ход 

су пра ва джаў бу сел, птуш ка, 

якая з'яў ля ец ца сім ва лам Бе-

ла ру сі. Яна іш ла за аб ра зом 

Бо жай Ма ці, якая на зы ва ец-

ца Бя лы ніц кая, і па каз ва ла 

нам, лю дзям, як пе ра адоль-

ваць праз ма літ ву і зва рот да 

Ма ці Бо жай ка ра на ві рус ную 

бя ду, як мы змо жам пе ра-

адо лець і ўсе ін шыя цяж кас ці 

сён няш ня га ча су», — да даў 

ула ды ка.

У ма леб не пе рад стар там 

«Да ро гі да свя ты няў» узяў 

удзел мі ністр ін фар ма цыі 

Бе ла ру сі Ігар ЛУЦ КІ. Ён 

па га дзіў ся, што экс пе ды-

цыя, якая тра ды цый на па-

пя рэд ні чае Дню бе ла рус ка-

га пісь мен ства і з'яў ля ец ца 

яго склад ні кам, сё ле та — не 

прос та асвет ніц кая.

«На ця пе раш ні мо мант мне 

зда ец ца, што гэ та важ ная 

мі сія, якая па він на быць пра-

не се ная па на шай кра і не, 

каб мір і зго да за па на ва лі ў 

на шым на ро дзе, — ска заў 
ён. — Спа дзя ю ся, што ў гэ-
тыя ня прос тыя дні мы ўсё ж 
та кі ўсе ра зам змо жам на ла-
дзіць дыя лог па між гра мад-
ствам, па чуць ад но ад на го, 
не да пус ціць ней ка га роз на-
га лос ся, каб і ў кра і не, і ў ду-
шы ў кож на га быў мір, бы ла 
зго да, бы ло ад чу ван не та го, 
што мы адзі ная кра і на, што 

заўт ра дзе ці пой дуць у шко лу, 

што ста рыя бу дуць заў сё ды ў 

па ша не, што ўсе мы ра зам бу-

дзем за гэ тую на шу кра і ну».

Кі раў нік экс пе ды цыі, на-
ву ко вы су пра цоў нік На цы я-
наль най ака дэ міі на вук Аляк-
сандр ЛА ПА ТА-ЗА ГОР СКІ 
рас ка заў жур на ліс там, што 
пад час марш ру ту раздадуць 
кні гі, якія з'яў ля юц ца па дзя кай 
пу ця вод най для экс пе ды цыі 

За гор'е-Ста ла віц кай іко не Па-

кро ву Пра свя той Ба га ро дзі цы. 

Аб раз быў зной дзе ны ва ўро-

чы шчы Свя тое По ле (ра ней-

шая наз ва Па поў шчы на) ка ля 

вёс кі За гор'е Ба ра на віц ка га 

ра ё на ў 1983 го дзе пад час 

да рож ных ра бот. Свя тое По-

ле — пер шы пры пы нак сё-

лет няй экс пе ды цыі «Да ро га 

да свя ты няў».

Па сло вах Аляк санд ра Ла-

па ты-За гор ска га, цу да твор-

ны аб раз доў гі час быў да-

ма вым міт ра па лі та Фі ла рэ та, 

по тым пе рай шоў у ста ліч ны 

храм у го нар Свя шчэн на-

 па кут ні ка Ула дзі мі ра Хі рас кі, 

які апя кае вер ні каў са сла бым 

зро кам і не ві ду шчых.

«Іко на вернікам прый шла-

ся да ду шы, бо яна ціс нё ная 

ме та ліч на лі тая, і невідушчыя 

паль ца мі яе чы та юць — «ба-

чаць», і яна ў іх вель мі ша-

ну ец ца, — рас тлу ма чыў кі-

раў нік экс пе ды цыі асаб лі вае 

стаў лен не такіх людзей да 

аб ра за.

Акра мя кніг, удзель ні кі 

экс пе ды цыі бу дуць раз да-

ваць цац кі дзе цям у пры тул-

ках і ў да мах ся мей на га ты-

пу. Так са ма ў рам ках «Да ро гі 

да свя ты няў» за пла на ва ныя 

ча ты ры кан фе рэн цыі і на-

вед ван не больш як дзя сят ка 

на ву чаль ных уста ноў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.
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Пус та бы ло ка ля аб мен ні-

каў у цэнт ры і на ўскра і не Мін-

ска, праў да ў не вя лі кіх ад-

дзя лен нях бан каў бы ва юць 

ню ан сы. У ад ным та кім пунк це ў 

Фрун зен скім ра ё не клі ен та не маг лі 

аб слу жыць, бо ў ад дзя лен ні не ха-

па ла бе ла рус кіх руб лёў. Гэ та свед-

чыць аб тым, што пра су ну тыя лю-

дзі ча ка юць да лей ша га па тан нен ня 

за меж най ва лю ты. А та му ак тыў на 

скі да юць свае до ла ры, па куль яны 

да ра гія.

У ад ным аб мен ні ку лі та раль на 

за 15 хві лін курс куп лі бан кам до-

ла раў зні зіў ся з 2,65 да 2,64 руб ля. І 

гэ та пры тым, што ў ня дзе лю амаль 

усе бан кі на бы ва лі «аме ры кан ца» 

за 2,7 руб ля і вы шэй.

Што ж ка жуць ана лі ты кі аб сён-

няш няй сі ту а цыі? По пыт на за меж-

ную ва лю ту ў на шай кра і не ідзе 

на спад, што пры во дзіць не толь кі 

да зні жэн ня тэм паў рос ту кур су на 

БВФБ, якое мо жа на огул змя ніц ца 

доў га ча со вым спа дам.

Пры гэ тым аб' ём тар гоў за меж-

ны мі ва лю та мі на бір жы мак сі маль-

на га зна чэн ня да сяг нуў 26 жніў ня — 

392,6 млн руб лёў. Пас ля ён па чаў 

зні жац ца, і ў пят ні цу 28 жніў ня склаў 

уся го 181,9 млн руб лёў. З 24 жніў-

ня Нац банк спы ніў (да 15 ве рас ня) 

вы да чу бан кам крэ ды таў авер найт. 

А на аў кцы ё не па раз мя шчэн-

ні руб лё вых срод каў на тэр-

мін у сем дзён, які ад быў ся 26 

жніў ня, ён вы даў бан кам уся го 

0,9 млрд руб лёў пры по пы це 2,49 млрд 

руб лёў. Пры гэ тым ся рэд не ўзва жа-

ную стаў ку ён пад няў да 13,14 % 

га да вых з 8,41 % на аў кцы ё не 

19 жніў ня. По пыт на рэ сур сы з бо ку 

бан каў скла даў 2 487,8 млн руб-

лёў, а атры ма лі яны толь кі 900 млн 

руб лёў.

Член праў лен ня Нац бан ка Дзміт-

рый Му рын пад крэс ліў, што Нац-

банк ажыц цяў ляе ва лют ныя ін тэр-

вен цыі, каб не да пус ціць рэз ка га 

па дзен ня кур су руб ля, але не збі-

ра ец ца штуч на пад трым лі ваць курс 

на якіх-не будзь мэ та вых уз роў нях.

Аб сі ту а цыі на ва лют-

ным рын ку кра і ны вы ка заў ся 

27 жніў ня Прэ зі дэнт Бе ла ру-

сі Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА. На 

на ра дзе з ура дам ён за явіў, што 

ўла ды не да пус цяць аб ва лу на цы-

я наль най ва лю ты, але і не стрым-

лі ва юць курс руб ля. Ён удак лад ніў, 

што курс бе ла рус ка га руб ля пла-

вае — ка лі по пыт вя лі кі, то до лар 

ці еў ра бу дуць каш та ваць да ра жэй, 

а ка лі мен шы, то тан ней. Так яно і 

ад бы ва ец ца...

«Фун да мен таль ных фак та раў 

для дэ валь ва цыі руб ля ця пер са-

праў ды ня ма, та му мож на ча каць, 

што по пыт на за меж ную ва лю ту 

і аб' ём тар гоў ва лю та мі на БВФБ 

бу дуць ска ра чац ца, і На цы я наль-

ны банк па мен шыць тэм пы рос ту 

кур су до ла ра, еў ра і ра сій ска га 

руб ля. Акра мя та го, мож на праг-

на за ваць рост пра па но вы ва лю ты 

з бо ку фі зіч ных і юры дыч ных асоб, 

якія бу дуць спя шац ца рэа лі за ваць 

яе, ска рыс таў шы ся вы со кім кур-

сам. Цал кам ве ра год на, што пік 

кур саў бу дзе да сяг ну ты ўжо ў 

най блі жэй шыя дні, пас ля ча го яны 

пач нуць зні жац ца», — ад зна ча юць 

не за леж ныя экс пер ты фі нан са ва га 

рын ку кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ.

Сён ня РНПЦ ан ка ло гіі і 

ме ды цын скай ра ды я ло гіі 

імя М. М. Аляк санд ра ва 

свят куе сваё 60-год дзе. 

У цэнт ры пра цуе дзве ты ся чы 

ме ды каў. Што дзень да іх звяр-

та юц ца ка ля ты ся чы па цы ен таў 

(тут ёсць свая па лі клі ні ка). У 

су ткі хі рур гі-ан ко ла гі РНПЦ вы-

кон ва юць да 70 апе ра цый. За 

год у ста цы я на ры РНПЦ пра-

во дзіц ца да 12 ты сяч хі рур гіч-

ных умя шан няў, і ка ля ча ты рох 

ты сяч — на ам бу ла тор ным эта-

пе. Што год ля чэн не ў цэнт ры 

атрым лі ва юць ка ля 30 ты сяч 

па цы ен таў, ся род іх — ка ля 

2,5 ты ся чы за меж ні каў. Пе ра-

важ на ў цэнтр на ды яг нос ты ку 

і ля чэн не пры яз джа юць гра ма-

дзя не Ра сіі і Укра і ны, ня рэд кія і 

па цы ен ты з Каў каз скіх рэс пуб-

лік і кра ін Пры бал ты кі. Так са ма 

бы ва юць гос ці з Вя лі ка бры та ніі, 

ЗША, Гер ма ніі, Іта ліі. У мі ну лым 

го дзе за меж ныя па цы ен ты за-

пла ці лі за ля чэн не і аб сле да-

ван не ў бе ла рус кіх ан ко ла гаў 

ка ля 3,5 міль ё на до ла раў.

— Што га до вы пры рост ан-

ка ла гіч най па та ло гіі ў кра і не — 

больш за 50 ты сяч па цы ен таў. 

У муж чын на пер шым мес цы 

па ла ка лі за цыі — рак пра ста-

ты, у жан чын — рак ма лоч най 

за ло зы. Ад на з на дзён ных праб-

лем — рак тоў стай кіш кі, — 

пе ра ліч вае Сяр гей ПА ЛЯ КОЎ, 

ды рэк тар РНПЦ ан ка ло гіі і ме-

ды цын скай ра ды я ло гіі імя М. 

М. Аляк санд ра ва.

«Мы га на рым ся, што за ха ва лі 

тое ўпа рад ка ван не ан ка ла гіч най 

служ бы, якое іс нуе ця пер», — да-

даў ён. Пяць га доў на ба зе РНПЦ 

пра цуе Рэс пуб лі кан ская ма ле ку-

ляр на-ге не тыч ная ла ба ра то рыя 

кан цэ ра ге не зу, дзе пра во дзіц ца 

су час ная ды яг нос ты ка ан ка ла-

гіч ных за хвор ван няў, дзей ні чае 

Рэс пуб лі кан скі цэнтр па зіт рон-

на-эмі сій най та маг ра фіі. Ня даў-

на ад кры ты пан сі я нат на 118 

ну ма роў для пра жы ван ня бліз кіх 

па цы ен таў, пла ну ец ца ад крыць 

ад дзя лен не з па ла та мі па вы-

ша най кам форт нас ці. Уся го на 

тэ ры то рыі РНПЦ 35 кар пу соў і 

бу дын каў.

* * *

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка па він ша ваў ка лек тыў 

РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 

ра ды я ло гіі з 60-год дзем. Кі раў нік 

дзяр жа вы ад зна чыў, што ка лек-

ты ву ўста но вы ўда ло ся за ха ваць 

і пры мно жыць леп шыя тра ды цыі, 

вы бу да ваць эфек тыў ную сіс тэ му 

ака зан ня спе цы я лі за ва най мед-

да па мо гі на сель ніц тву, сфар мі-

ра ваць улас ную на ву ко вую шко-

лу і вы ра та ваць дзя сят кі ты сяч 

ча ла ве чых жыц цяў.

Але на КРА ВЕЦ.

Фо та Яна ХВЕД ЧЫ НА.

Він шу ем!

Аб мяр ку ем

ПА ШЫ РЫЦЬ МО ДУ 
НА ЧЫ ТАН НЕ

Па пу ля ры за цыя чы тан ня ся род мо ла дзі — 

тая тэ ма, якая ўжо не адзін год за ста ец ца 

ак ту аль най для ўсіх, ад аў та раў і вы даў цоў 

да на стаў ні каў і баць коў кож на га но ва га па-

ка лен ня. У чар го вы раз сваё ба чан не сі ту а цыі 

і шля хоў яе змя нен ня агу чы лі ў ко ле біб лі я-

тэ ка раў і пісь мен ні каў.

— Вель мі зна ка ва, што на па чат ку но ва га на ву-

чаль на га го да і на пя рэ дад ні Дня бе ла рус ка га пісь-

мен ства мы га во рым пра кні гу, пра чы тан не на род най 

мо ве, — пад крэс лі ла пер шы на мес нік Са ю за пісь-

мен ні каў Бе ла ру сі Але на СТЭЛЬ МАХ. — У мя не 

сён ня ёсць маг чы масць га ва рыць пра кні гу ў тым 

лі ку і з па зі цыі ўлас най твор час ці, бо шэ раг ма іх 

пра ек таў уба чы лі свет у Вы да вец кім до ме «Звяз-

да». Сён ня пісь мен ні кі вель мі час та ідуць на су-

стрэ чы з дзець мі і ў біб лі я тэ кі, і ў шко лы. І гэ та 

вель мі важ на не толь кі та му, што пісь мен нік сам 

ня се дзе цям свят ло сва іх кніг, але і та му, што так 

мы больш ра зу ме ем дзі ця чую псі ха ло гію, тэ мы, 

якія па трэб ныя гэ тай аў ды то рыі. І нам хо чац ца, каб 

кні га ўсё ж та кі за ста ва ла ся ад ной з га лоў ных кры-

ніц ве даў і па знан ня све ту, бо толь кі так маг чы ма 

вы ха ваць асо бу.

Для бе ла рус кіх пісь мен ні каў вель мі важ на перш 

за ўсё пі саць на род най мо ве, каб на шы дзе ці чу лі 

род нае сло ва, чы та лі каз кі і ін шыя тво ры па-бе-

ла рус ку. Пры сут ныя ад зна чы лі: ра дуе, што сён ня 

ўзрас тае імк нен не з бо ку ма ла дых баць коў са мім 

ве даць род ную мо ву ды ву чыць гэ та му сва іх дзя-

цей. У наш час пра соў ван не кніг і па пу ля ры за цыя 

чы тан ня — ня лёг кая спра ва, па коль кі дзе ці і пад-

лет кі ад да юць най больш ува гі га джэ там. Тым жа 

біб лі я тэ кам да во дзіц ца пры дум ваць са мыя роз ныя 

фор мы і спо са бы ўза е ма дзе ян ня з юны мі чы та ча мі 

і іх баць ка мі, каб па зна ё міць іх з кніж ны мі на він ка-

мі, за ах во ціць чы таць і ад кры ваць для ся бе но вых 

аў та раў у бе ла рус кай лі та ра ту ры.

Як за ўва жы ла на мес нік ды рэк та ра Цэнт ра-

лі за ва най сіс тэ мы дзі ця чых біб лі я тэк г. Мін ска 

Але на ЧАР НЯЎ СКАЯ, «сён ня біб лі я тэ кі не мо гуць 

жыць без пісь мен ні каў, бо толь кі дзя ку ю чы доб рым 

пісь мен ні кам мы ма ем доб рыя кні гі».

— Хоць ёсць мер ка ван не, быц цам су час ныя дзе ці 

не чы та юць, але на са мрэч яны чы та юць. У іх свае 

ге роі, свае тэ мы і ўлас ны вы бар кніг, якім яны ад да-

юць пе ра ва гу. І для біб лі я тэк за раз га лоў ная за да-

ча — пра соў ван не чы тан ня як пра цэ су, па шы рэн не 

мо ды на яго, — пад крэс лі ла Але на Чар няў ская.

Але на ДРАП КО.

НІ Я КА ГА АЖЫ Я ТА ЖУ 
Ў АБ МЕН НІ КАХ НЯ МА

РНПЦ АН КА ЛО ГІІ — 
60 ГА ДОЎ
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